
1 

 

UNIVERSITATEA “OVIDIUS” DIN CONSTANŢA 
ŞCOALA DOCTORALĂ DE ŞTIINŢE UMANISTE 

DOMENIUL DE DOCTORAT: FILOLOGIE 

 

 

 

 

 

 

 

 

PAMFIL ŞEICARU - UN DEMON AL PAMFLETULUI 

REZUMAT 

 

 

 

 

 

 

Conducător de doctorat, 
Prof. univ. dr. Paul Dugneanu  

Doctorand, 
Teodoraşcu Fănel 

 

 

 

 

 

 

 

 

CONSTANŢA, 2013 



2 

 

 

CUPRINS 

 

INTRODUCERE  

CAPITOLUL I RECEPTAREA CRITICĂ A GAZETARULUI PAMFIL ŞEICARU  

I.1. Judecăţi şi prejudecăţi privind statusul jurnalistic al lui Pamfil Şeicaru  

I.2. Schiţă imagologică  

CAPITOLUL AL II-LEA PAMFIL ŞEICARU, OMUL ŞI OPERA  

II.1. Repere biografice  

II.2. Concepţie jurnalistică şi viziune asupra rolului presei la Pamfil Şeicaru  

II.2.1. Contribuţii la procesul de profesionalizare a presei din România  

II.2.2. Rolul gazetarului în viaţa politică  

II.2.3. Conferinţele lui Pamfil Şeicaru  

II.3. Parcursul jurnalistic al lui Pamfil Şeicaru de la Freamătul la Cuvântul  

II.4. Pamfil Şeicaru, ctitorul de jurnale  

II.4.1. Construirea unei mărci de succes: Curentul  

Gazeta oglindă a vieţii româneşti  

Subiectele lui Pamfil Şeicaru  

Realizarea unui vis: Palatul „Curentul”  

II.4.2. Publicaţiile lui Pamfil Şeicaru  

II.4.3. Controverse privind apariţia ziarului Curentul 

CAPITOLUL AL III-LEA PAMFLETUL LA PAMFIL ŞEICARU  

3.1. Repere teoretice  

3.2. Pamfletul în viziunea lui Pamfil Şeicaru  

3.3. Antecesorii discursului pamfletar şeicarian  

3.4. Perspective asupra discursului pamfletar al lui Pamfil Şeicaru  

CONCLUZII  

BIBLIOGRAFIE  

ANEXE  

 

 



3 

 

 

PAMFIL ŞEICARU - UN DEMON AL PAMFLETULUI 

REZUMAT 

 

Cuvinte cheie: arsenal argumentativ, discurs jurnalistic, naţionalism, presă, retorică. 

 

Pamfil Şeicaru, personalitate controversată a jurnalisticii româneşti interbelice, se 

constituie într-o provocare pentru un demers academic. Gazetarul a impresionat prin activitatea 

lui la diferite publicaţii, proprii sau ale altora, prin raporturile lui speciale cu instituţiile Statului 

şi prin consecvenţa cu care a militat pentru apărarea intereselor României într-un context 

internaţional problematic. Numeroase voci susţin că Pamfil Şeicaru nu a fost decât un gangster 

de presă; această situaţie îşi are originile în eforturile făcute de reprezentanţii regimului comunist 

pentru blocarea informaţiilor referitoare la fabuloasa activitate gazetărească întreprinsă de Pamfil 

Şeicaru pe parcursul unei cariere ce a durat mai bine de şase decenii, efectele acestor eforturi 

rămânând vizibile chiar şi după evenimentele politice din decembrie 1989. Statutul de 

condamnat la moarte, pe care gazetarul l-a avut mulţi ani după ce a părăsit ţara, i-a determinat pe 

cercetătorii români să ignore cu mare uşurinţă realizările lui Pamfil Şeicaru. Doar cu „voie de la 

partid”, Marin Preda şi-a permis să-l evoce în Delirul, sub alt nume evident.  

Prezenta lucrare îşi propune mai întâi să acopere „petele albe” din biografia gazetarului şi 

din exegeza scrisului său, intrat în memoria colectivă şi devenit subiect al mai multor legende. 

Activitatea publicistică desfăşurată de Pamfil Şeicaru în exil este prezentată în două lucrări de 

referinţă, publicate de Victor Frunză, Destinul unui condamnat la moarte - Pamfil Şeicaru 

(2001), şi René Al. de Flers, Pamfil Şeicaru aşa cum a fost (2009). Cele două cărţi sunt 

completate de alte câteva studii realizate de Sorin Gabriel Ioniţă, Nicolae Florescu şi Marian 

Popa. Lucrările autorilor menţionaţi nu acoperă însă etapa petrecută de Pamfil Şeicaru în ţară. 

Mai menţionăm că lucrarea ce aparţine stavroforei Justina Popovici, Mănăstirea „Sfânta Ana” şi 

ctitorul ei Pamfil Şeicaru (2008), conţine numeroase inexactităţi. Efortul autoarei este însă 

lăudabil. Menţionăm aici şi lucrarea recent apărută a lui George Stanca – „Şantajul şi etajul”. 

Pamfil Şeicaru, între legendă şi adevăr (2012). Din simpla enumerare a titlurilor rezultă că o 

abordare monografică are suficient câmp deschis, mai ales în ce priveşte hermeneutica textului 

jurnalistic. În cercetarea noastră, aducem argumentele necesare pentru a demonstra importanţa 
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rolului avut de Pamfil Şeicaru în cadrul procesului de consolidare şi modernizare al presei din 

ţara noastră.  

În primul capitol, Receptarea critică a gazetarului Pamfil Şeicaru, am urmărit modul în 

care a fost receptată critic activitatea desfăşurată de Pamfil Şeicaru în cei peste 60 de ani de 

carieră jurnalistică. Demersul a vizat cu precădere memoriile şi jurnalele celor care, într-o formă 

sau alta, s-au aflat în contact cu gazetarul, dar şi numeroasele articole de presă, în special cele 

publicate în epoca interbelică. De asemenea, am făcut apel şi la unele romane, pentru care Pamfil 

Şeicaru a servit ca sursă de inspiraţie. Am considerat util un astfel de demers, tocmai pentru că 

până acum nu a fost realizat un astfel de studiu. Nu am citat însă tot ce s-a scris despre Pamfil 

Şeicaru, ci doar acele surse care aduc observaţii relevante, în schimb le-am înregistrat la 

Bibliografie. 

Într-un alt capitol, Pamfil Şeicaru, omul şi opera, am urmărit aspectele biografice mai 

incerte, pentru a clarifica cele câteva incertitudini ce nu au primit atenţia cuvenită până acum, 

printre acestea aflându-se traseul parcurs de gazetar în drumul său spre exil, provenienţa imensei 

averi deţinute de acesta, adevăratul nume al lui Pamfil Şeicaru şi scurta carieră de avocat a celui 

ce avea să fie fondatorul ziarului Curentul. De asemenea, am urmărit procesul „ziariştilor 

fascişti”, aşa cum a fost prezentat în ziarul Scânteia, proces în urma căruia gazetarul a fost 

condamnat la moarte în absenţă. 

O atenţie deosebită am acordat şi concepţiei jurnalistice a lui Pamfil Şeicaru. Încetarea 

Primului Război Mondial a creat condiţiile prielnice apariţiei unui mare număr de publicaţii. 

După unele surse, între 1918 şi 1935 numărul de periodice a crescut de la 16 la peste 2000, tirajul 

total al presei române fiind de peste 4,5 milioane de exemplare pe zi, din care un milion în 

limbile minorităţilor naţionale. Ziarele şi revistele din ţară au început să trateze, pe lângă 

problemele autohtone şi pe cele europene. În acest context, Pamfil Şeicaru a ridicat problema 

slabei pregătiri profesionale de care dădeau dovadă cei mai mulţi dintre gazetarii de la noi şi a 

propus soluţii în acest sens, din păcate avatarurile istoriei l-au împiedicat să le finalizeze.  

Cum fondatorul ziarului Curentul era convins că un ziarist are obligaţia morală de a se 

implica, fără rezerve, în rezolvarea problemelor politice ce ţin de interesul naţional, am urmărit 

cu atenţie rolul jucat de gazetar în viaţa politică a României. Am evidenţiat modul cum Pamfil 

Şeicaru, în calitatea sa dublă de gazetar şi deputat, a promovat politici cu impact deosebit asupra 

întregii societăţi româneşti. Atenţia a fost concentrată asupra problemelor referitoare la 
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conversiunea datoriilor agricole, organizarea eficientă a administraţiei de stat în noile teritorii ale 

României, realizarea unor politici de stat care să determine dezvoltarea sectorului agricol, 

inclusiv la rolul gazetarului în statul modern.  

Viziunea gazetarul asupra problemelor enumerate mai sus a fost urmărită de noi şi în 

textele conferinţelor susţinute de acesta în mai toate oraşele mari ale ţării. Conferinţele lui sunt 

relatate în paginile ziarului Curentului. Temele abordate de Şeicaru în conferinţele sale acoperă o 

plajă întinsă de domenii de interes. El ţinea ca în fiecare oraş în care ajungea să vorbească despre 

un alt subiect. Cuvântările gazetarului sunt, de fapt, continuări ale articolelor acestuia. 

Contestatarii lui Pamfil Şeicaru au ca principal câmp de acţiune gândirea politică 

extremistă a gazetarului, expusă de acesta în anii ce au legat cele două războaie mondiale. Pe 

parcursul lucrării, am urmărit şi poziţia avută de fondatorul ziarului Curentul faţă de organizaţiile 

politice extremiste care susţineau politica violenţei şi organizau acte de terorism, totul raportat la 

contextul epocii. 

Parcursul jurnalistic al lui Pamfil Şeicaru, pe care l-am urmărit în cele mai importante 

momente ale lui, are şi el un loc important în cercetarea noastră. Am urmărit contribuţiile aduse 

de Pamfil Şeicaru la dezvoltarea presei culturale româneşti, dar şi eforturile făcute de acelaşi 

gazetar în sensul organizării unei şcoli de presă în România. Acestea sunt cu atât mai remarcabile 

cu cât epoca interbelică era interesată într-o măsură mai mică de astfel de probleme. 

Ca demers aplicativ şi hermeneutic am abordat în final teoria şi practica pamfletului, aşa 

cum a fost acesta gândit şi aplicat de autorul care a făcut epocă în acest domeniu şi a intrat astfel 

în conştiinţa publică. Am urmărit contribuţia teoretică a lui Pamfil Şeicaru la definirea rolului şi 

locului pamfletului, dar şi modul în care gazetarul îşi construia discursul pamfletar. Una dintre 

marile nedreptăţi ce i-au fost făcute gazetarului este cea referitoare la neacordarea atenţiei 

cuvenite pamfletelor semnate de acesta, de aici corecţia pe care am avut-o în vedere.  

Dacă în privinţa textelor scrise în anii de exil, atitudinea publicului este una pozitivă, 

situaţia e total diferită în cazul producţiei pamfletare din epoca interbelică. Pamfletarului i s-au 

reproşat exagerările făcute la adresa unora dintre ţintele sale. Contestatarii lui Şeicaru uită însă că 

valoarea unui pamflet este dată tocmai de tăria convingerii, de temperamentul pasional. În 

cadrul cercetării, ne-a interesat şi problema existenţei argumentelor ce sprijină ideea că Pamfil 

Şeicaru trebuie aşezat alături de maeştrii pamfletului de la noi şi care îi sunt mărcile distinctive 

ale stilului pamfletar. 
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Teza propriu-zisă este însoţită de Anexe. Această parte a lucrării conţine Tabelul 

elementelor comune ale personajelor inspirate de Pamfil Şeicaru pentru romanele Delirul, Sfârşit 

de Mileniu, Sectarii şi Gorila, imagini din viaţa lui Pamfil Şeicaru ce au fost culese din paginile 

unor publicaţii ale epocii interbelice şi câteva articole esenţiale semnate de gazetar. Cele mai 

multe dintre imaginile selectate de noi sunt necunoscute publicului din zilele noastre. 

Prezentăm în continuare o parte din concluziile la care am ajuns în cadrul cercetării 

noastre. Realizările de ordin jurnalistic înregistrate de Pamfil Şeicaru pe parcursul întregii lui 

cariere sunt numeroase. În ciuda acestui fapt, omul de condei este cunoscut publicului român, în 

special, pentru presupusele şantaje comise de el în epoca interbelică. Este adevărat că faima de 

şantajist a gazetarul a luat naştere în anii dintre cele două războaie mondiale, dar ea a fost 

exagerată de aparatul de propagandă al regimului comunist instaurat în România după ocuparea 

ţării de către trupele Rusiei sovietice.  

Perioada de maximă glorie jurnalistică a lui Pamfil Şeicaru începe în anul 1928, când 

gazetarul scoate ziarul Curentul. Stilul tăios şi direct îi aduc repede ziaristului adeziunea 

publicului. Succesul lui jurnalistic este însă însoţit de criticile aspre ale unor colegi de breaslă, 

care îl etichetează drept un individ dominat de interese mercantile. Cei mai mulţi gazetari însă îl 

considerau pe Şeicaru figura numărul unu a presei bucureştene. Numeroase voci spuneau că 

Pamfil Şeicaru este cel mai mare gazetar al României Mari şi creatorul presei moderne 

româneşti.  

Unul dintre cele mai controversate episoade din viaţa lui Pamfil Şeicaru s-a petrecut pe 

când acesta făcea parte din redacţia ziarului Cuvântul. În noiembrie 1926, gazetarul scrie un 

articol violent la adresa omului politic Alexandru Constantinescu, zis „Porcu”, care murise cu 

câteva zile înainte de publicarea textului. Limbajul în care articolul respectiv a fost scris este 

extrem de violent, dar nu e unul neobişnuit pentru jurnalismul interbelic. Nici măcar nu era 

prima dată când Şeicaru scria despre Alexandru Constantinescu.  

Omul politic menţionat a reprezentat o ţintă preferată pentru gazetar, care-l considera 

vinovat de săvârşirea multor fărădelegi. Articolul „La catafalcul Porcului” a avut însă un impact 

negativ asupra publicului. Numeroşi colegi de breaslă ai lui Şeicaru au condamnat atacul 

acestuia, considerându-l o blasfemie impardonabilă. Unele voci au susţinut chiar că articolul 

menţionat mai sus este o dovadă clară a faptului că Pamfil Şeicaru este un şantajist, care aruncă 

cu noroi în victimele care refuză să-i plătească tainul. Publicaţiile de orientare legionară, care 
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doreau să-l discrediteze pe Şeicaru, au făcut trimitere la acest episod în dese în rânduri. În 

Sfarmă-Piatră, de pildă, sunt publicate, de-a lungul timpului, desene în care Pamfil Şeicaru apare 

ca un individ lipsit de scrupule care aşteaptă, cu pălăria în mână stângă, cu un ziar în mâna 

dreaptă şi cu limba scoasă, „caşcavalul” de la Constantinescu „Porcu” sau ca un animal sălbatic 

ce umblă prin cimitire pentru a se hrăni cu cadavre. 

Atacurile duse de gazetar împotriva omului politic sunt menţionate şi în romanele pentru 

care Pamfil Şeicaru a servit ca sursă de inspiraţie. În Sfârşit de mileniu - Retragerea fără torţe, 

de pildă, Pamfil Şeicaru este înfăţişat de Radu Tudoran ca un om cu suflet murdar, vândut 

Satanei, care nu are nimic sfânt. Presupusele încercări ale lui Pamfil Şeicaru de a-l şantaja pe 

Alexandru Constantinescu „Porcu” nu au fost dovedite niciodată, dar articolul „La catafalcul 

Porcului” rămâne, în opinia noastră, unul din principalele izvoare ale faimei de şantajist a lui 

Pamfil Şeicaru.  

Gazetarul a devenit legendar în culisele profesioniştilor jurnalismului din România 

datorită harului său de a prevesti evenimentele politice care ulterior chiar s-au petrecut. Multe 

personalităţi ale epocii vorbesc despre el ca despre o instituţie de interes naţional. Capacitatea 

extraordinară a gazetarului de a da evenimentelor însemnătatea reală este recunoscută de toţi cei 

care citesc textele lui Şeicaru, indiferent că e vorba de adversari sau de susţinători ai gazetarului. 

Acesta se bucura de preţuirea colegilor de breaslă din ţară, care nu ezitau să-şi mărturisească 

admiraţia pe care i-o purtau.  

Pe parcursul cercetării, am văzut că jurnaliştii brăileni îl considerau pe Şeicaru un ziarist 

de geniu sau că mulţi dintre colegii de breaslă i-au recunoscut acestuia meritul de a fi un self-

made man. Fondatorul ziarului Curentul a generat curente, a modificat spiritul public şi i-a 

obligat pe reprezentanţii gazetăriei româneşti să vorbească despre şcoala lui Pamfil Şeicaru, 

înţeleasă ca un nou mod de a face gazetărie. Noul adus de fondatorul ziarului Curentul este 

reprezentat de grija cu care redactorii lui selectau şi, apoi, tratau informaţiile ce urmau să ajungă 

la cititori. Selecţia se realiza ţinându-se cont, în special, de interesele naţionale, sintagmă ce nu 

se suprapune ca semnificaţie peste doctrina dreptei extreme din România interbelică. 

Articolele scrise de Pamfil Şeicaru tratează, în cele mai multe cazuri, problemele legate 

de activitatea instituţiilor de stat. Gazetarul scrie şi despre afacerile unor întreprinderi particulare, 

dar numai atunci când interesul public se află în pericol. În paginile Curentului, Pamfil Şeicaru 

nu îi menajează pe marii oameni de stat ai României, reproşându-le acestora unele erori de 
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politică internă sau externă. Ionel I.C. Brătianu, Ion Mihalache, Iuliu Maniu şi Virgil Madgearu 

sunt doar câteva exemple. Nici Carol al II-lea nu a cunoscut mila gazetarului, aceasta în ciuda 

faptului că mulţi l-au asociat cu „camarila regală”, o chestiune mai mult decât delicată.  

Gazetarul nu impresionează doar prin capacitatea de a da evenimentelor interpretarea 

corectă, ci şi prin limbajul folosit. Pentru Şeicaru activitatea jurnalistică este o continuare a 

luptelor din Primului Război Mondial. Obiectivul lui e neschimbat: distrugerea adversarului. 

Gazetarul are însă grijă ca trânta să fie armonizată cu preocupările de stil. Scrisul lui nervos dă 

articolelor un elan care cucereşte cititorul, iar inventivitatea lingvistică a invectivelor folosite de 

Şeicaru reuşeşte să-i impresioneze pe cei care citesc textele acestuia. Un alt fapt pe care niciunul 

dintre cei care fac cunoştinţă cu opera celui ce a fost creatorul ziarului Curentul nu-l poate nega 

este acela că Pamfil Şeicaru se numără printre cei mai valoroşi portretişti ai literaturii române.  

Pentru publicul interbelic, Pamfil Şeicaru era un adevărat star al presei. Ca orice star, el a 

servit drept sursă de inspiraţie pentru mulţi autori de romane. Scriitorii nu au folosit un tipar 

unic, iar Şeicaru apare când ca un ziarist lipsit de scrupule şi pus pe căpătuială, când ca un 

gazetar patriot care pune interesele ţării pe primul loc. Toate personajele inspirate de Şeicaru au 

însă ceva în comun: pasiunea cu care publicul îl urma pe gazetar, dincolo de forţa seducţiei din 

textele sale fiind omul care fascina prin simpla lui prezenţă. 

Prestigiul de care se bucura gazetarul este dovedit de numeroasele conferinţe pe care 

acesta le-a ţinut, pe parcursul epocii interbelice, în mai toate oraşele importante ale ţării. Temele 

abordate de Şeicaru în conferinţele sale provin din diferite domenii de interes. Studenţii 

reprezentau cel mai fidel public al gazetarului. Prezenţa lor în număr mare făcea ca sălile în care 

gazetarul conferenţia să fie neîncăpătoare.  

Pamfil Şeicaru este unul dintre primii gazetari români care au depus eforturi pentru a 

realiza un cadru teoretic al profesiei de ziarist. După terminarea Primului Război Mondial, el îşi 

asumă un rol important în dezvoltarea mişcării sindicale a ziariştilor din ţara noastră. Şeicaru 

depune eforturi semnificative pentru a întări rolul social deţinut de breasla gazetarilor. În acest 

sens, el susţine că unui ziarist nu-i este suficient talentul, având nevoie şi de o pregătire 

intelectuală solidă. Din acest motiv, Pamfil Şeicaru a propus înfiinţarea unei şcoli de formare a 

gazetarilor.  

Talentul lui Pamfil Şeicaru de a înţelege ceea ce publicul dorea să citească poate fi 

observat nu doar la ziarul Curentul, ci la toate publicaţiile scoase de el de-a lungul anilor. Avem 



9 

 

în vedere şi Curentul Magazin, Curentul literar, Curentul pentru copii şi tineret, Curentul 

Familiei, Evenimentul zilei etc. Succesul gazetarului este explicat de faptul că el se preocupa 

permanent atât de conţinutul publicaţiilor sale, cât şi de starea tehnică a acestora. Am văzut că, 

după evenimentele politice din 23 august 1944, toate ziarele lui Pamfil Şeicaru au ajuns în mâini 

străine.  

În afara graniţelor, gazetarul şi-a continuat activitatea jurnalistică, publicând numeroase 

articole şi studii istorice, atât în gazetele scoase de el, cât şi în ziare şi reviste ale emigraţiei 

române. De asemenea, el are numeroase colaborări şi cu publicaţii occidentale. Activitatea lui 

Pamfil Şeicaru din exil este însă mult îngreunată de lipsa banilor. Cu toate acestea, în ianuarie 

1978, gazetarul va scoate în Germania seria de „exil” a Curentului. Pe lângă munca depusă în 

redacţia propriului ziar, Pamfil Şeicaru are şi o intensă activitate politică. Intrarea lui în arena 

politică se produce în mod firesc. El poseda un remarcabil simţ politic, iar gazetăria l-a ajutat să 

lege relaţii cu cele mai importante personalităţi ale vieţii politice. Şeicaru este ales deputat în trei 

rânduri, între 1929 şi 1935, de fiecare dată ca independent.  

Una dintre cele mai importante teme abordate de Şeicaru în dubla sa calitate, de deputat 

şi ziarist, a fost cea a datoriilor agricole. Între 1930 şi 1935, problema datoriilor agricole este 

dezbătută fără întrerupere în paginile ziarului Curentul, ocazii cu care solicita repetat realizarea 

conversiunii datoriilor agricole. În timpul celui de-al Doilea Război Mondial, fără să deţină o 

funcţie oficială, gazetarul joacă un rol important în aparatul de propagandă externă al mareşalului 

Ion Antonescu. Apropierea de Antonescu îi aduce însă lui Şeicaru eticheta de susţinător al 

politicilor antisemite. 

În plan politic, omul de condei este un adept al doctrinarului monarhiei Charles Maurras. 

Regele cu care gazetarul are o legătură specială e Carol al II-lea. Evident că Şeicaru i-a reproşat 

regelui relaţia cu Elena Lupescu şi incapacitatea de a da interpretarea corectă evenimentelor ce 

au premers izbucnirii celui de-al Doilea Război Mondial. Şeicaru era un admirator al lui Benito 

Mussolini, însă naţionalismul lui Şeicaru nu este o doctrină a urii, ci o disciplină realistă impusă 

cugetării politice. În opinia gazetarului, odată răsturnată concepţia cetăţeanului abstract, element 

fără valoare într-o adunare de voturi o dată la patru ani, partidele politice nu vor mai avea nicio 

valoare, iar interesele naţionale nu vor mai depinde de voinţa profesioniştilor puteri, care, 

inevitabil, sunt tributari instituţiilor financiare, deci uşor de manipulat, chiar coruptibili în 

numeroase cazuri.  
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Gazetarul era convins că ideologia fascistă, cu statul corporativ ca înfăptuire, însemna 

pentru România o întoarcere sănătoasă spre trecut, spre vremea când fiecare locuitor era încadrat 

într-o breaslă. Un loc aparte în textele lui Pamfil Şeicaru îl ocupă pericolul reprezentat de Rusia 

sovietică la adresa întregii Europe. Campania prin care gazetarul încearcă să atragă atenţia 

opiniei publice asupra pericolului pe care Rusia îl reprezenta pentru Occident nu a început odată 

cu cel de-al Doilea Război Mondial, cum greşit susţin unii autori, ci la scurt timp după încheierea 

Primului Război Mondial.  

Omul de condei continuă să fie preocupat de interesele politice ale României şi în 

perioada petrecută în exil. El face eforturi în sensul organizării unui corp de voluntari care să 

ducă un război de gherilă pe teritoriul României, cere marilor state occidentale să intervină 

pentru a opri abuzurile comise de trupele sovietice în România, aduce în atenţia liderilor politici 

occidentali problema federalizării regionale a Europei etc. Eforturile gazetarului se dovedesc a fi 

inutile, importantă rămânând consecvenţa cu care el a crezut în vremelnicia situaţiei postbelice.  

Atitudinea antisovietică îi aduce ziaristului condamnarea la moarte. Pedeapsa era 

justificată de reprezentanţii Moscovei de la Bucureşti cu poziţia pronazistă a lui Pamfil Şeicaru. 

Este adevărat că, în paginile ziarului Curentul, gazetarul a susţinut intrarea României în război 

alături de Germania. Şeicaru îşi justifică însă punctul de vedere, în aprilie 1939, într-un articol, 

devenit celebru în epocă, care se numeşte „Garanţiile militare ce se oferă”. În articol, Şeicaru 

arată că garanţiile militare oferite României de Anglia nu aveau nicio valoare, deoarece această 

din urmă ţară nu era pregătită la acea dată să ducă un război. 

În afara graniţelor ţării, reputaţiei de şantajist a lui Şeicaru i se adaugă cea de colaborator 

al regimului comunist de la Bucureşti. Acuzaţia se bazează pe o informaţie incertă referitoare la 

perioada în care Pamfil Şeicaru ar fi făcut o vizită în România pentru a se întâlni cu Nicolae 

Ceauşescu şi care a dat naştere unor polemici aprinse între colaboratorii din exil ai gazetarului. 

Din păcate, legătura ziaristului cu regimul comunist de la Bucureşti şi vizita acestuia în ţară sunt 

subiectele cel mai intens tratate, în ultimii ani, de autorii care se declară interesaţi de activitatea 

jurnalistică a lui Pamfil Şeicaru, lăsând astfel în plan secundar textul jurnalistic propriu-zis. 

Considerăm această situaţie ca fiind nedreaptă faţă de omul care a fost, probabil, cel mai 

răsunător nume dat de jurnalismul românesc. În ciuda numeroaselor discuţii purtate pe marginea 

acestui subiect, nu există nicio dovadă clară că Pamfil Şeicaru ar fi vizitat România în timpul 
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regimului lui Nicolae Ceauşescu. Aşa cum am văzut, în această chestiune, există unele semne de 

întrebare, dar acestea nu permit, încă, tragerea unei concluzii.  

Pamfil Şeicaru face parte din categoria pamfletarilor de frunte ai literaturii de la noi, iar 

acest fapt, credem noi, nu mai poate fi contestat de nimeni. Modelul pamfletului lui Şeicaru este 

unic în publicistica românească. Am văzut că el nu îşi duce bătăliile de ordin personal în public 

şi nu-şi arată urile în prima pagină de ziar. Şeicaru intervine în forţă acolo unde crede că 

împrejurările, moravurile, credinţele societăţii au rănit idealul lui umanitar. Ţintele pamfletelor 

sale sunt acele persoane pe care el le considera surse ale răului. Pamfletarul îşi duce atacurile în 

mod direct, fără ascunzişuri şi fără apropouri laşe, iar campaniile lui pot dura uneori ani întregi. 

El nu e însă doar un creator de pamflet, ci îşi expune viziunea asupra rolului pamfletului şi al 

pamfletarului în articole publicate în ziarele şi revistele la care scrie, dar şi în conferinţele pe care 

le ţine cu diferite ocazii.  

Pamfletul lui Şeicaru este construit, în dese rânduri, sub forma unui rechizitoriu, 

argumentele utilizate de pamfletar fiind cele specifice discursului judiciar. Mai observăm şi că 

Pamfil Şeicaru pune mare accent pe defectele persoanei pe care o atacă. El apelează în mod 

frecvent la antiteză, prin intermediul căreia defineşte, practic, unele categorii sociale, 

comportamente nepotrivite etc. Astfel, pamfletarul îşi pune ţinta în opoziţie cu restul lumii, cu 

oamenii normali. Atunci când schiţează portretele ţintelor sale, Pamfil Şeicaru nu evită urâţenia 

sau monstruozitatea, ba chiar caută în permanenţă situaţiile de contrast pentru a accentua hidosul. 

Ca urmare a grijii cu care sunt realizate, pamfletele lui Pamfil Şeicaru au întotdeauna efectul 

urmărit – discreditarea adversarului, însoţită de spectacolul rafinat al virtuozităţii execuţiei prin 

cuvânt. 

Unii autori au încercat să minimalizeze valoarea textelor ce îi aparţin lui Pamfil Şeicaru, 

punând eticheta de pamflet pe întreaga operă a gazetarului. Aşa cum se poate vedea pe parcursul 

lucrării noastre, odată cu apariţia tensiunilor politice şi militare de pe scena politică 

internaţională ce anunţau izbucnirea celui de-al Doilea Război Mondial, Pamfil Şeicaru foloseşte 

tot mai rar registrul pamfletului. 

Îl considerăm pe gazetarul Pamfil Şeicaru un fenomen interbelic de anvergură, ce a 

impresionat prin scrisul său, prin legăturile speciale pe care le-a avut cu instituţiile Statului şi 

prin consecvenţa cu care a luptat pentru apărarea intereselor României. Iubit şi urât, în egală 

măsură, de cei care l-au cunoscut, lui i se potriveşte ca o mănuşă apelativul demon. În timp ce 



12 

 

publicul vedea în el un erou, duşmanii săi îl considerau un simbol al răului, denominaţia propusă 

mergând spre sensul etimologic grec (daimon) al cuvântului.  

Rezultatele muncii lui Pamfil Şeicaru sunt surse de inspiraţie pentru numeroşi ziarişti 

români ai timpurilor în care trăim, care încearcă să ocupe atât în viaţa culturală, cât şi în cea 

politică un rol la fel de important ca cel deţinut de creatorul ziarului Curentul în anii dintre cele 

două războaie mondiale. 
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